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Abstract 

The regional economic cooperation and integration of the Republic of Moldova is an important 

vector in its economic development. There are three main regions to which the country tends and 

collaborates, namely: Central Europe, South East Europe, the wider Black Sea region. Obviously, 

through the processes of regional economic cooperation and integration, certain goals and 

objectives to be discussed are pursued. The influence of the identified processes can be 

demonstrated by analyzing the country's investment climate. The analysis of direct investments in 

the national economy of the Republic of Moldova will help to identify the weaknesses of the 

country's economy. 
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Implicațiile Republicii Moldova În Procesele De Cooperare Și 

Integrare Economică Regională 

 

Abstract 

Cooperarea și integrarea economică regională a Republicii Moldova este un vector important în 

dezvoltarea ei economică. Sunt trei regiuni principale spre care țara tinde și cu care colaborează, 

anume: Europa Centrală, Europa de Sud-Est, Regiunea extinsă a Mării Negre. Evident prin 

procesele de cooperarea și integrarea economică regională sunt urmărite anumite scopuri și 

obiective care urmează fi discutate. Influența proceselor identificate poate fi demonstrată prin 

analiza climatului investițional a țării. Analiza investiţiilor directe în economia naţională a 

Republicii Moldova va ajuta la identificarea punctelor slabe ale economiei țării.  

 

Cuvinte Cheie: cooperarea și integrarea economică regională, Europa Centrală, Europa de Sud-

Est, Regiunea extinsă a Mării Negre, Investiţii directe, economia naţională. 

 

Introducere 

Relații economice internaționale ultimele zecimi au dobândit alt caracter de acțiuni. 

Progresul acestora se caracterizează prin un proces productiv, intensiv, transparent și accentuat în 

diferite domenii ale economiei. Întruna pentru fiecare stat a fost important sfera de relații externe 

cu țările vecine, cu organizații internaționale sau uniri de state plasate regional alături. Sub relații 

externe acestora se înțeleg atât relații de colaborarea socială, tehnologică, industrială cât și relații 

economice interstatale. La rândul său relații economice interstatale au o valoare însemnată într-o 

țară care se află în decurs de dezvoltare. Ei pot fi definite ca un criteriul însemnat pentru a afla 
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competitivitatea țări, nivelul de dezvoltare și nivelul de trai a populației, relații comerciale 

interstatale la nivel micro și macro. Acestea acoperă aproape toate domeniile și formele de viață 

economică, care afectează în principal activitățile industriale, comerciale și financiare. 

La rândul său, analizând progresul în secole XX-XXI a relațiilor economice internaționale 

se observă spirit de vecinătate. Procesele de regionalismul economic se manifestă sub două forme 

principale: cooperarea economică și integrarea regională. In centrul ambelor forme este un tratat 

internațional semnat de către țările-participante. Diferența din celea doua procese interstatale se 

manifestă prin faptul că cooperarea economică nu afectează suveranitatea națională, în timp ce 

integrarea regională presupune limitarea voluntară a suveranității statelor membre. Scopul 

principal a integrării economice regionale este de a stabili un spațiu economic unic printr-un proces 

de asociere a statelor suverane.  

 

Implicațiile Republicii Moldova în Procesele de Cooperare și Integrare Economică 

Regională 

Cooperarea și integrarea regională contribuie la dezvoltarea țării printr-un șir de reforme și 

acțiuni în ceea ce presupune buna guvernanță, libertatea, justiția și securitatea, reforme în serviciul 

public și baza legală statului care prevede integrarea comercială și cooperarea economică sporită, 

precum și ocuparea forței de muncă. Efectul pozitiv acestor reforme se va demonstra prin 

reducerea sărăciei, creșterii gradului de competitivitatea țării pe piața regională, dezvoltarea 

durabilă și apariția diferitor relații comerciale noi. 

Se identifică următoarele forme contractuale și instituționale a proceselor de cooperarea apoi 

și integrarea economică regională:  

a) Zonă (Asociația) de comerț liber, ce reprezintă un regim comercial avantajos fără taxe și 

restricții între statele participante, cu relațiile cu țările terțe, fiecare stat participant realizează 

o politică comercială independentă;  

b) Uniunea vamală, ce înseamnă atât introducerea unui tarif unic, cât și punerea în aplicare a 

unei politici comerciale unificate a statelor implicate;  

c) Piața comună, care instituie excluderea tuturor barierelor tarifare și netarifare din calea 

circulației mărfurilor între statele de integrare;  

d) Uniunea economică, constituie libera circulație a bunurilor, serviciilor, capitalurilor, și 

persoanelor fizice și juridice în cadrul grupului de țări, precum și politica externă comună de 

integrare în relațiile cu țările terțe;  

e) Un spațiu economic comun, ca de exemplu, în afara de libera circulație a tuturor factorilor 

economici specifici uniunii economice, în cadrul unui recurs sa introdus moneda unică și se 

stabilesc organisme supranaționale pentru a reglementa și coordona integrarea statelor 

membre. 

Dezvoltarea cooperării regionale reprezintă un proces care pentru ca sa aibă succes necesită 

acțiuni și eficacitatea autorităților implicate, precum și cât mai strânsă cooperarea între guverne, 

organizații de afaceri și grupuri sociale la fiecare nivel de colaborare. Mecanismele și principiile 

dezvoltării regionale au fost implementate și îmbunătățite de multe ori de-a lungul anilor, după ce 

a urmat formarea diferitor strategii pentru rezolvarea problemelor economice și sociale, precum și 

realizarea obiectivelor de mediu. Numai prin buna guvernare și planificare rațională, parteneriatul 

intens între state participante se va atinge complet obiectivele acestei politici. Acestea programe 

de dezvoltare regională se caracterizează prin principii de management descentralizate. 

Cooperarea economică și integrarea regională a țărilor participante este efectuată în principiu în 

cadrul organizațiilor interguvernamentale economice regionale care întreprind acțiuni pe baza 

tratatelor internaționale. 

”Proclamînd la 27 august 1991 independenţa sa, Republica Moldova a devenit unul din 

primele state suverane de pe teritoriul fostei U.R.S.S. Ţara noastră este situată în sud-estul Europei, 

zonă geografică cuprinsă în prezent de procesele complexe de tranziţie de la un sistem totalitar la 

democraţie şi economia de piaţă.” [2] 

Cooperare regională pentru Republica Moldova este îndreptată spre 3 regiuni:  

http://www.mfa.gov.md/cooperare-regionala/
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✓ Europa Centrală: ICE (Iniţiativa Centrală Europeană); 

✓ Europa de Sud-Est: SEECP (Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est); RCC 

(Consiliului de Cooperare Regională); 

✓ Regiunea extinsă a Mării Negre: OCEMN (Organizaţia Cooperării Economice a Mării 

Negre); GUAM (Organizaţia pentru Democraţie şi Dezvoltare Economică). 

Scopul acestor cooperări în diferite regiuni este de a examina și de a evidenția care sunt 

neajunsuri în diferite sfere de dezvoltare apoi scopul este eliminarea acestora. Domenii de corelație 

în regiuni sunt divergente, anume acestea sunt domeniul economică şi socială; agricultură durabilă 

şi industrie alimentară; infrastructura şi energetica; justiţia şi afaceri interne; dezvoltarea 

antreprenorială, inclusiv de turismul; societatea informaţională şi mass-media; știinţă şi 

tehnologie; promovarea şi protejarea investiţiilor; cooperare industrială şi comercială; domeniul 

combaterii terorismului, crimei organizate şi traficului ilegal de droguri, etc. 

 

Tabel 1. Investiţii directe în economia naţională a RM pentru anii 2013-2015  

(milioane USD) 

Nr. Sector Investiţii directe în 

economia 

naţională, total  
2013 2014 2015 

1 Agricultură, economia vânatului şi silvicultură 18 32 35 

2 Industria prelucrătoare 670 534 426 

3 Energie electrică şi termică, gaze şi apă 946 909 877 

4 Construcţii 32 24 27 

5 Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul; repararea 

autovehiculelor, motocicletelor, a bunurilor casnice şi 

personale 

398 314 245 

6 Hoteluri şi restaurante 29 25 19 

7 Transporturi şi comunicaţii 396 315 250 

8 Activităţi financiare 399 564 469 

9 Tranzacţii imobiliare, închirieri şi activităţi de servicii 

prestate întreprinderilor 

400 325 269 

10 Învăţământ 1 1 1 

11 Sănătate şi asistenţă socială 15 17 12 

  TOTAL 3.303 3.061 2.629 

Sursa de date : Banca Naţională a Republicii Moldova (BNM) 

Fiecare din regiuni era principalele obiective sale și domenii de dezvoltare. Republica 

Moldova fiind un stat suveran independent colaborând cu țările din diferite regiuni asigură 

consolidarea independenței sale și suveranității țării, menține propria integritatea teritorială 

neinfluențând asupra relațiilor reciproc avantajoase cu toate țările participante a regiunii. Unor din 

principale priorități a cooperării apoi integrării economice regionale sunt contribuirea la 

promovarea reformelor în diferite sectoare ale economiei și altor sectoare, precum dezvoltarea 

economiei naționale ale oricărui stat depinde de un sistem major de conexiuni intre diferite sfere 

ale țării. Prin acelea reforme realizate se va atinge scopul de a demonstra că Republica Moldova 

este un partener de încredere. 

Pentru orice țară domeniul vast este crearea unui climat investiţional favorabil, 

perfecţionarea principiilor de atragere a investitorilor străini şi autohtoni. Promovarea produselor 
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autohtone a fiecărui stat întru creşterea competitivităţii economiei țării reprezintă prioritatea 

fundamentală în activitatea fiecărui membru de cooperarea sau integrarea economică regională. 

Doar prin elaborarea și implementarea unei politici economice comprehensive în domeniul 

atragerii investiţiilor directe în economia națională apoi promovarea exportului diferitor bunuri și 

servicii va influența asupra creşterii economiei bazate pe inovații şi investiţii. În Tabel 1 sunt 

prezentate datele privind investiţii directe în economia naţională a Republicii Moldova (RM) 

pentru anii 2013-2015 pe deferite sectoare de dezvoltare a țăriiConform Tabelului 1 putem observa 

că suma totală de investiţii în economia naţională în anul 2015 în comparație cu anul 2012 au 

scăzut brusc cu 674 mil. dolari, aceasta constituie circa 26% de investiții. Cauza acestei scăderi 

este criza mondială din 2012. Din motivul crizei economice şi financiare s-a redus esențial 

încrederea investitorilor străini în capacitatea de relansare a economiilor a diferitor țări, în lista 

căror se regăsește şi Republica Moldova. Multe proiecte care urmau să fie investite în anii 2012-

2015 au fost amânate ce a provocat tulburări sociale.  

Tabel 2. Investiţii directe în economia naţională a RM: Capital propriu pentru anii 2013-

2015 

(milioane USD) 

Nr. Sector Capital propriu 

   2013 2014 2015 

1 Agricultură, economia vânatului şi silvicultură 5 21 23 

2 Industria prelucrătoare 480 376 318 

3 Energie electrică şi termică, gaze şi apă 315 190 115 

4 Construcţii -10 -3 -5 

5 Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul; repararea autovehiculelor, 

motocicletelor, a bunurilor casnice şi personale 

223 172 130 

6 Hoteluri şi restaurante 29 23 17 

7 Transporturi şi comunicaţii 282 225 150 

8 Activităţi financiare 398 540 449 

9 Tranzacţii imobiliare, închirieri şi activităţi de servicii prestate 

întreprinderilor 

82 76 25 

10 Învăţământ 0 0 0 

11 Sănătate şi asistenţă socială 3 0 -2 

 TOTAL 1.807 1.619 1.219 

Sursa de date : Banca Naţională a Republicii Moldova (BNM) 

Potrivit datelor plasate pe pagina oficial a Băncii Naționale din Republica Moldova 

prezentate în Tabelul 2 Capital propriu investit în economia națională pentru anii 2013-2015 cei 

mai mari pierderi au suportat domeniile de industria prelucrătoare;  energie electrică şi termică, 

gaze şi apă și tranzacţii imobiliare, închirieri şi activităţi de servicii prestate întreprinderilor. Ce 

ține de domeniul de agricultură, economia vânatului şi silvicultură în anii 2013-2015 a fost 

înregistrată o creștere de investiții de capital propriu în valoare de 18 mil. dolari. În anul 2014 

comparativ cu anul 2013  investițiile de capital propriu au crescut circa cu 76%, iar în anul 2015 

comparativ cu anul 2014 cu 9%. 
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Tabel 3. Investiţii directe în economia naţională a RM: Instrumente de datorii pentru anii 

2013-2015 

(milioane USD) 

Nr. Sector Instrumente de datorii 

   2014 2013 2015 

1 Agricultură, economia vânatului şi silvicultură 11 14 12 

2 Industria prelucrătoare 149 190 98 

3 Energie electrică şi termică, gaze şi apă 747 630 786 

4 Construcţii 29 43 34 

5 Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul; repararea autovehiculelor, 

motocicletelor, a bunurilor casnice şi personale 

141 174 113 

6 Hoteluri şi restaurante 2 0 1 

7 Transporturi şi comunicaţii 84 115 97 

8 Activităţi financiare 1 1 1 

9 Tranzacţii imobiliare, închirieri şi activităţi de servicii prestate 

întreprinderilor 

259 318 252 

10 Învăţământ 1 0 0 

11 Sănătate şi asistenţă socială 18 12 14 

 TOTAL 1.440 1.496 1.408 

Sursa de date : Banca Naţională a Republicii Moldova (BNM) 

 

Analizând datele prezentate în Tabelul 3 observăm că investițiile în forma de instrumente de 

datorii în anul 2014 în comparație cu anul 2013 au crescut cu 56 mil. dolari, aproximativ cu 3,7% 

de datorii, iar în anul 2015 în comparație cu anul 2014 instrumente de datorii au scăzut cu 88 mil. 

dolari, ce reprezintă 6.3%. În anul 2015 față de anul 2014 cele mai mari pierderi au fost înregistrate 

în domenii de: industria prelucrătoare; comerţ cu ridicata şi cu amănuntul și repararea 

autovehiculelor, motocicletelor, a bunurilor casnice şi personale; construcţii. 

Pentru Republica Moldova una din sursele principale a creşterii durabile economiei naţionale 

este investiţiile străine. Remarcabil faptul că impactul acestora asupra economiei naţionale a țării 

este semnificativ de important. Importanța se manifestă prin credite, împrumuturi şi investiţii 

datorită cărora pot fi completate resursele financiare naţionale în aplicarea diferitor reforme 

planificate, și, nu în ultimul rând, capitalul străin joaca un rol fundamental în restructurarea şi 

modernizarea economii naţionale. 

Concluzii 

Cooperarea economică regională apoi integrarea economică regională și, nu în ultimul rând, 

bunele relații de vecinătate constituie un principiul de bază semnificativ al procesului de 

consolidare și de asociere a Republicii Moldova. Prin urmare, sunt monitorizate toate etapele 

procesului de cooperare cu mare atenție de toate autoritățile responsabile și sunt respectate toate 

normele și cerințele ce stau în fața realizării proceselor de corelație între state membre a grupări 

regionale. Prin cooperarea economică regională în diferite sectoare ale economiei țării, prin 
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comunicarea intensă și printr-un proces neîntrerupt de schimb de experiență și idei fiecare stat 

membru a cooperării sau integrării economice regionale poate influința asupra dezvoltării 

economiei naționale prin aducea unor avantaje suplimentare în regiune. 
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